
DR 1. řádu – úlohy

Rovnice se separovanými proměnnými

1) y′ = xy

2) (y − sinx)y′ = y
x
(y − sinx)

3) y′ = 3
√

y2

Přeṕı̌seme y′ = dy
dx

, rovnici uprav́ıme tak, aby každá strana obsahovala pouze jednu proměnnou,
a integrujeme levou a pravou stranu rovnice.

Výsledky:

1) obecné řešeńı yo = Ce
x2

2 ;

2) obecné řešeńı yo = Cx, výjimečné řešeńı yv = sinx;

3) obecné řešeńı yo = 1
27

(x + C)3, kde x ≥ −C.

Lineárńı diferenciálńı rovnice 1. řádu

1) y′ − 2
x+1

y = (x + 1)3

2) y′ + 2y − e3x = 0

Neprve řeš́ıme rovnici jako homogenńı, poté provedeme variaci konstanty.

Výsledky:

1) obecné řešeńı yo = (x
2

2
+ x + C)(x + 1)2;

2) obecné řešeńı yo = (1
5
e5x + C)e−2x.

Bernoulliho rovnice

1) y′ = y
x

+ x2

y

2) xy′ − 4y = x
√
y

Nejprve provedeme substituci z = y1−n a uprav́ıme na rovnici, která obsahuje pouze proměnné
z a x, následně řeš́ıme jako lineárńı diferenciálńı rovnici prvńıho řádu.

Výsledky:

1) obecné řešeńı yo = ±
√

2x3 + Cx2, x ≤ C
2

;

2) obecné řešeńı yo = (−1
2
x + Cx2)2, výjimečné řešeńı yv = 0.



Úlohy s počátečńı podmı́nkou

1) y′ = 2x, y(1) = 2

2) y′ + 2
√
y = 0, y(0) = 1

3) y′ + 2
√
y = 0, y(3) = 0

Nejprve vyřeš́ıme diferenciálńı rovnici a do jej́ıho obecného řešeńı dosad́ıme bod z podmı́nky –
hledáme konstantu C.

Výsledky:

1) partikulárńı řešeńı yp = x2 + 1;

2) partikulárńı řešeńı yp = (−x + 1)2, kde x ≤ 1;

3) partikulárńı řešeńı yp = (−x + 3)2, kde x ≤ 3 a yp = 0.

Úlohy na procvičeńı

1) y′ + y
x lnx

= 1

2) y′ = −(x)−1(x + y)

3) y′ − 2xy = 2x3y2

4) y′ − cosx− 1
1+x2

= 0, y(1) = 2

5) x2y′ + xy = lnx, y(1) = 1
2

Rovnice 1) a 4) jsou rovnice se separovanými proměnnými, rovnice 2) a 5) jsou lineárńı dife-
renciálńı rovnice prvńıho řádu, rovnice 3) je Bernoulliova rovnice. Úlohy 4) a 5) maj́ı počátečńı
podmı́nku.

Výsledky:

1) obecné řešeńı yo = x lnx−x+C
lnx

, x > 0;

2) obecné řešeńı yo = −x
2

+ C
x

, x 6= 0;

3) obecné řešeńı yo = 1

1−x2+Ce−x2
, kde jmenovatel zlomku je nenulový, výjimečné řešeńı

yv = 0;

4) partikulárńı řešeńı yp = sinx + arctg x + 2− sin 1− π
4
;

5) partikulárńı řešeńı yp =
ln2 x

2
+ 1

2

x
, x > 0.


